

# 功劳不重要，避祸最重要

孙贵颂

曹彬是中国历史上光彩照人的儒将。他于北宋开国初期，带兵西征太原，南伐吴越，在北宋的统一战争中立下了汗马功劳。

曹彬西征太原时，与潘美搭档，大宋将士奋勇争先，以一抵十，太原城眼看就被攻破。然而就在这个节骨眼上，主帅曹彬却急急下令：“停！”不但叫停，而且后撤。副帅潘美大惑不解。什么意思？这是打仗啊，不是搞沙盘推演，太原城一举就可拿下，你这时怎么能叫停呢！曹彬不管潘美嘟嘟囔囔还是叫叫嚷嚷，仍然命令撤兵。

一直到返回京城，潘美又一次询问曹彬：“你这葫芦里到底卖的什么药？”曹彬这才告诉潘美：“这座太原城，皇上曾经亲率大军攻打过，但没有成功。这次派我俩二次进攻，如果轻松拿下，我们的脑袋立刻就就得搬家！”

潘美这才恍然大悟，吓得冷汗直冒，佩服曹彬心细。等到宋太祖赵匡胤召见时，他果然问起，为何没有打下太原？曹彬从容答道：“陛下您神武圣智，况且没有攻下，我辈哪能一定取胜呢？”太祖听了，点了点头。（既人对，太祖诘之，曹曰：“陛下神武圣智，且不能下，臣等安能必取？”帝颌之而已。）

倘若曹彬拿下太原城，倒不至于掉脑袋，但会惹得领导不高兴，那是绝对的。武大郎开店招聘，嘴上说选贤任能，实际上有个暗尺码，个头不能超过三寸丁，能耐不能盖了谷树皮。杨修投奔曹操麾下，起初也是很受重视。可是杨修不知好歹，偏偏嘴贱，看破就要说破。这里有个界限，你第一次看破了说破了，不要紧，领导会认为你很聪明。但一而再，再而三，魔术师刚表演完，观众还在热烈鼓掌，沉浸在莫名其妙之中的时候，你就马上

揭穿，让人家的脸往哪儿搁？因此，当杨修一次又一次地把曹丞相的秘密给公开之后，终于把曹操给惹恼了，随便找个理由，把他给拾掇了：你去阎王爷跟前卖弄吧！

如果赵匡胤不认可曹彬，非但不会“颌之”，而且不会“而已”。由此可见，曹彬既会干事，又会来事。既有智商带兵打仗，又有情商揣摩人心。这样的人，真乃文武全才。难怪曹彬的好友王仁贍曾高度评价道：“清谦畏谨，不负陛下任使者，惟曹彬一人耳。”

然而，世界那么大，不可能人人都有曹彬那样的高智商。

本埠一机关小区，住有领导干部。一日，某领导家属电话告知管理部门，她家的下水道堵了。管理部门闻风而动，立即派人上门服务。几个人又是用竹劈子捅，又是用铁条捣，但终无改善。无奈，只好先撤兵，再回去琢磨良策。几个人走后，小区内一清洁工恰巧路过，该领导家属顺便向他说了下水道的情况。清洁工一时热心，到家里看看。他用铁条捅捅，发现毛病就在离地面半米左右，于是不管脏臭，将胳膊伸进去，掏出一块抹布和几粒石块。下水道瞬间畅通如旧。此事传到管理部门负责人耳中，他找该清洁工谈话，说是你“擅自”将那位领导的下水道给弄好了，领导会怎么看我们？清洁工一番辛苦，不但没得到表扬，还挨了训斥。不久，下来一批临时工转正指标，该清洁工本来有望转正，但一打听，却没有他。此事被上述那位领导知道了，一个电话打给管理部门负责人：“这次即使只有一个转正名额，也要给那位清洁工！”部门负责人一时语塞，只好照办不误。

庚子年即将过去，辛丑年即将来临。十二载一个轮回，老牛又要当值坐庄了。牛鼠交替，但愿能应了“牛马年好种田”的谚语，疫魔随鼠远去，九州大地吉祥普降，风调雨顺，众生安居乐业。

老牛宅心仁厚，一副菩萨心肠。祖祖辈辈吃苦耐劳，只知奉献，从不索取。老牛性情温顺宽和，既无骡马的火暴脾气，又无驴的倔强秉性，男女老少皆可放牧役使，历来“牛眼看人高”，与“狗眼看人低”形成强烈反差。始终不渝地做人类的忠诚朋友，粉身碎骨，在所不惜。即便对弱小的动物，老牛也同样和睦相处。清代王恕有诗为证：“牛蹄于牛尾摇，背上闲闲立春鸟。”小鸟在老牛背上小憩，咱都生怕打扰它。当年十二属相排座次，本来那耗子坐在老牛头上同往相竞，按理老牛当排首位，岂料那贼鼠从老牛头顶一跃而起，抢在老牛前面，争得头牌。然老牛并未介怀，不像猫似的，因老鼠忘记唤之起程，而落选十二生肖，一对好友愣是变成死对头。一旦私利至上，便贪欲膨胀，正道义理何值一提？猫、鼠若此，某些人尚不及猫、鼠所为。

闲话打住。老牛主要以农田耕作为主，也来驾车和作战。老牛耕作的历史，在华夏大地至少有两千多年。苦累辛劳，有目共睹，宋代梅尧臣说得客观：“破领耕不休，何暇顾羸犊。夜归喘吴月，朝出穿深谷。力虽穷田畴，肠未饱刍菽。秋收风雪时，

## 牛之诘问

张树民

又向寒坡牧。”王安石亦云：“朝耕及露下，暮耕连月出。自无一毛利，主有千箱实。”对老牛的牺牲和贡献，对老牛的分毫不取，两位老先生讲了公允的大实话。

古时，“祭天子以牺牛”，老牛为祭祀而献身；田单破敌，老牛角缚利刃，尾燃油浸苇束之火，以火牛阵以弱胜强；牛类食杂草，馈肉身，献香乳，以壮健人体；以皮作艇，载庶民横渡；更有皮衣甲冑、革履箱包，皆以老牛之皮为原料；老牛罹患疾病，胆生结石谓之牛黄，天然名贵中药，可解万千黎民病痛；老牛之骨，亦可入药，为民祛疾；老牛之毛，亦用处多矣，制毯做毡，抵御风寒。老牛的一生，活着干活不惜气力，没有心计，不会算计，从未耍赖，更不屑拍马屁；死去粉身碎骨，向人类奉献一切。

老牛之功，福泽众生，古人曾引以为崇，膜拜老牛圣洁无私。时至今日，老牛奉献依然，可是，牛不欺人，人却欺牛，老牛不禁心生悲凉，诘问苍天，某些人的心难道易了颜色？

譬如，说大话，夸海口，忽忽悠悠，恶习盈身，与老牛的秉性有天壤之别，为何以“吹牛”释之？一个人固执或骄傲，便有人嘲讽：“狗屁不是，牛什么牛！”他人是否“狗屁”，与老牛何干？倘若谁固执己见，不知变通，就讥之“钻牛角尖儿”。一谈起社会上的丑恶事物和形形色色的坏人，便概括为“牛鬼蛇神”，老牛忠厚老实，竟与众多邪物混在一起，岂非冤哉？将不择手段抢购物资以及各种票据等等，再高价倒手从中牟利的人，称曰“黄牛”，更让牛类心堵。老牛哪有此等狡诈心机，干出覆手云翻手雨的勾当？老熊霸着股市不走，赔得叮当响的小股民急红了眼，没本事掘掉“熊根儿”，居然迁怒老牛，咒骂“牛都死光了”！倘若“牛都死光了”，那牛市更没指望了不是？人啊人，老牛诘问苍天，跑偏的人心你能摆正否？

仅泼脏水，老牛尚可宽宥。然毒牛奶、毒牛肉、注水牛肉之中伤，老牛岂能原谅？奸恶谋财丧德，牛奶兑水，擅添三聚氰胺；饲料偷添“瘦肉精”；强行向老牛体内注水——某些人唯利是图，忘恩负义，心黑如墨，作奸犯科，危害苍生，其毒之烈，牛黄不可解也！

老牛诘问苍天，惩治加害苍生的奸恶之徒，天道昭昭，岂可姑息？！

## 活下去

海纳

有一篇据称是“全球最佳幽默故事”的短文，叫《活下去》：

晚会上，头发花白但步伐矫健的巴基斯坦影坛老将雷利走上舞台。主持人开口问道：“您是不是经常去看医生？”雷利回答：“是的。”“为什么？”“因为病人必须常去看医生，医生才能活下去！”台下爆发出热烈的掌声和欢笑。

主持人接着问：“您常请教医院的药师有关药物的服用方法吗？”雷利又答：“是的，因为药师也得赚钱活下去！”台下又是一阵掌声。

“您常吃药吗？”“不，我常把药扔掉，因为我也要活下去！”台下的哄堂大笑声、掌声、欢呼声，经久不息，全场爆棚！

顺着雷利的思路往下想，你会突然发现，自己的生命和价值，原来是那么的重要。

我们给乞丐一点钱，乞丐就可以“活下去”；

我们买路边小贩一点东西，小贩就可以“活下去”；

我们到饭店吃个饭，厨师和服务员就可以“活下去”；

我们到电影院里看场电影，拍电影的人就可以“活下去”；

我们给孩子报个培训班，搞培训的人就



可以“活下去”；

我们在网上经常购物，送快递的人就可以“活下去”；

我们到公司里去上班，老板就可以“活下去”；

我们不想走路的时候打个车，出租车司机就可以“活下去”；

我们在手机上看点新鲜事，做广告的人就可以“活下去”；

我们天天到垃圾箱里扔垃圾，捡垃圾的人就可以“活下去”……

不想不知道，一想吓一跳，我们的举手之劳，可以让那么多人“活下去”。为了别人的“活下去”，我们自己一定要“活下去”。

长篇小说《活着》的作者余华说：“作为一个词语，‘活着’在我们中国的语言里充满了力量。它的力量不是来自于喊叫，也不是来自于进攻，而是忍受。去忍受生命赋予我们的责任，去忍受现实给予我们的幸福和苦难、无聊和平庸。”

为了这份责任，所以我们要“活下去”。没人鼓掌，也要飞翔；没人心疼，也要成长；没人欣赏，也要芬芳；没人理解，也要坦荡。